

肖扬同志遗体在京火化

习近平等到八宝山革命公墓送别

肖扬同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对肖扬同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京4月22日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国政法战线的杰出领导人，最高人民法院原院长肖扬同志的遗体，22日在北京八宝山革命公墓火化。

肖扬同志因病于2019年4月19日4时58分在北京逝世，享年81岁。

肖扬同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对肖扬同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

22日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念肖扬同志”，横幅下方是肖扬同志的遗像。肖扬同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等，在哀乐声中缓步来到肖扬同志的遗体前肃立默哀，向肖扬同志的遗体三鞠躬，并与肖扬同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，肖扬同志生前友好和家乡代表也前往送别。

国务院“互联网+督查”平台日前开通

线上了解情况听取建议 线下督查整改推动落实

新华社北京4月22日电 为推动党中央、国务院重大决策部署贯彻落实，便捷高效回应群众关切、减轻基层负担，国务院办公厅日前开通国务院“互联网+督查”平台，面向社会征集四个方面问题线索或意见建议：一是党中央、国务院有关重大决策部署和政策措施不落实或落实不到位的问题线索；二是政府及其有关部门、单位不作为慢作为乱作为的问题线索；三是因政策措施不协调不配套不完善给市场主体和群众带来困扰的问题线索；四是改进政府工作的意见建议。

企业和群众可以登录中国政府网(www.gov.cn)或下载国务院客户端，进入国务院“互联网+督查”专栏，也可以关注中国政府网微信公众号，进入国务院“互联网+督查”小程序提供线索、反映问题、提出建议。国务院办公厅将对收到的问题线索和意见建议进行汇总整理，督促有关地方、部门处理。对企业和群众反映强烈、带有普遍性的重要问题线索，国务院办公厅督查室将直接派员督查。经查证属实、较为典型的问题，将予以公开曝光，严肃处理。

据国务院办公厅有关负责人介绍，今年《政府工作报告》明确部署实施“互联网+督查”，既是顺应新时代发展要求，改进优化督查方式、减轻基层负担的积极探索，也是深化“开门搞督查”理念、主动接受人民监督、建设服务型政府的重要举措。依托国务院“互联网+督查”平台，将有效整合督查力量和信息资源，逐步实现督查线索网上实时收集、云端智能分析、线上分类处理、线下督查整改，形成统筹、规范、便捷、高效的常态化督查新格局。这既有利于更加全面精准地解决企业和群众关心的难点堵点问题，促进党和政府的利民惠民政策落地见效，又有助于压减集中督查次数，提高督查的针对性和实效性，实现督查增效和基层减负并举。



这是国务院“互联网+督查”小程序码。

山东省通报中央环境保护督察移交生态环境损害责任追究问题问责情况

(上接第一版) 分别给予时任东营市政府副市长杨同柱(已退休，与其他问题合并处理)、时任滨州北海经济开发区规划建设局长杨建军(已辞职，与其他问题合并处理)党内严重警告处分；给予潍坊市政府党组副书记、副市长王树华(时任潍坊市政府党组成员、副市长，滨海经济技术开发区党工委副书记)政务警告处分；给予潍坊滨海经济技术开发区党工委副书记、管委会主任张恒道党内严重警告、政务记过处分(与其他问题合并处理)；分别给予潍坊市海洋与渔业局党组书记、局长李承源(时任潍坊市海洋与渔业局党组成员、副局长)，潍坊滨海经济技术开发区管委会副主任、党工委委员杜长明政务警告处分；给予蓬莱市委常委、政法委书记仲良(时任蓬莱市副市长)政务记过处分；给予荣成市国土资源局党组书记、主任科员殷新波(时任荣成市国土资源局副局长)行政警告处分；给予滨州北海经济开发区国土资源局局长于恒军党内警告处分。

五、部分自然保护区违法违规为清理不力问题。滨州市北海经济开发区对滨州贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区存在的违法违规行为监管不严，致使保护区内存在渔业养殖项目等18宗侵占问题。荣成大天鹅国家级自然保护区管理部门对保护区内违法违规行为监管不严；威海市港航管理局违规为保护区内有关企业码头港口海域使用权证续，致使保护区内存在5处企业码头穿越保护区核心区、缓冲区和实验区。

按照有关规定和干部管理权限，给予时任威海市海洋与渔业局党委委员、副局长李国进(已退休)党内警告处分；分别给予无棣县工业园区管委会主任、党工委副书记王殿和(时任无棣县副县长)，博兴县委副书记、县长吕明涛(时任北海经济开发区副主任)行政记过处分；给予滨州贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区管理局局长张怀渤党内严重警告处分；给予荣成市人大常委会委员、荣成大天鹅国家级自然保护区管理处主任田国全免职处理。另有6名处级干部、2名科级干部分别受到党纪政务处分或诫勉处理。

六、山东黄河三角洲国家级自然保护区违法违规建设开发突出问题。山东黄河三角洲国家级自然保护区管理局未认真落实国家相关规定，监督管理不到位，导致保护区长期存在油气开采、工业企业项目、海水养殖等违法行为，生态环境破坏问题突出；东营港经济开发

区管委会违规安排企业项目进入保护区试验区建设，造成生态环境破坏。

按照有关规定和干部管理权限，分别给予时任胜利油田分公司副总经理毕义泉(已退休)，胜利石油管理局胜东管理中心党委副书记、主任刘明(时任胜利油田规划计划部副主任)，桩西采油厂厂长冯斌(时任桩西采油厂副厂长)党内警告处分；分别给予东营市教育局长孙长军(时任山东黄河三角洲国家级自然保护区管理局局长)，东营市旅游发展委员会党组书记、主任宋家敬(时任山东黄河三角洲国家级自然保护区管理局党委书记、局长)，东营市交通运输局党委书记、局长宋迎春(时任东营港经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任)政务警告处分。另有2名处级干部、1名科级干部分别受到党纪政务处分。

七、南四湖自然保护区生态环境破坏突出问题。济宁市政府及相关部门、南四湖自然保护区管理局审核把关不严，同意市林业局将其起草的与上位法存在冲突的政府规章提交市政府常务会议研究并印发实施；济宁市政府及市林业、渔业、国土资源等部门，以及南四湖自然保护区管理局工作失职，未按国家规定制订采矿权补偿和退出方案，致使保护区内有15个煤矿仍在正常运营，造成19.7平方公里面积塌陷，局部生态被破坏；微山县违规审批光伏项目，部分项目位于保护区的核心区和缓冲区。

按照有关规定和干部管理权限，分别给予山东能源集团党委副书记、董事田志锋(时任济宁市政府党组成员、副市长)，济宁学院党委委员、副院长李继凯(时任济宁市国土资源局党委书记、局长)，时任济宁市林业局党组书记、副局长，南四湖管理局局长王庆来(已退休，与其他问题合并处理)，济宁市人大常委会委员、副秘书长、办公室主任申万民(时任济宁市渔业局党组书记)党内警告处分。另有1名处级干部、2名科级干部受到党纪政务处分。

八、卧虎山水库饮用水水源保护区保护不力问题。济南市历城区政府对卧虎山水库饮用水水源保护区环境整治工作推进不力，违规审批建设项目，一定时期内部分生活污水排入水库，导致饮用水安全受到严重威胁；历城区仲官街道办事处、柳塘街道办事处、高而街道办事处，对卧虎山水库饮用水水源保护区环境整治工作推进不力，致使所辖范围水源保护区内存在大量应拆除或关闭项目；历城区环保、水

赓续五四精神 奋进复兴征程

——广大青年热议习近平总书记在中央政治局第十四次集体学习时讲话

习近平总书记在4月19日在中央政治局第十四次集体学习时发表的讲话，在广大青年中引发热烈反响。大家表示，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富，广大青年要在新时代进一步赓续传承五四精神，在中国共产党领导下，向着民族复兴伟大梦想不懈奋斗。

五四运动对当代中国发展进步产生深远影响

今年是五四运动100周年。习近平总书记指出，100年前爆发的五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。

“五四运动第一次把知识分子和工农群众结合起来，唤起了知识分子、工农阶层普遍的爱国情怀。”全国学联主席、北京大学经济学院博士生王圣博说，五四运动为中国共产党的成立提供了思想上和干部上的准备，改变了中国命运和中国革命的前途。

“五四运动是新民主主义革命的开端，为马克思主义在中国的传播奠定了基础。”华中师范大学马克思主义学院学生余逸飞说，五四运动后，马克思主义以其科学性和革命性，唤醒了在救亡图存道路上彷徨的中国人民，对当代中国发展进步产生了重大而深远的影响。

“五四运动是一场恢宏壮阔的时代浪

潮，激发了中国人民救亡图存的磅礴力量。”中国人民大学团委兼职副书记特木钦说，在当时各种社会思潮交锋、各种政治力量角逐的背景下，经历五四运动的洗礼，中国青年坚定地选择了马克思主义、选择了中国共产党的领导，这对今天广大青年自觉坚持党的领导，听党话、跟党走，具有十分重要的指导意义。

天津大学马克思主义学院硕士研究生杨益帆说：“一百年前，中国青年振臂高呼，成为反帝反封建斗争的先锋队。如今，中国青年又成为实现‘两个一百年’奋斗目标突击队与生力军，这是当代广大青年的历史使命和时代担当。”

五四精神成为激励人民奋勇前进的精神力量

五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学精神，至今仍是激励我们的宝贵精神财富。习近平总书记强调，要加强对五四精神时代价值的研究，深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求。

“五四运动让青年学生走上了救亡图存的历史舞台，他们所展现出的爱国、进步、民主、科学精神，激励了一代又一代青年人在中华民族伟大复兴的道路上奋勇前行。”清华大学公共管理学院博士生舒全峰说，广大青年要把个人的理想奋斗融入党和人民的共同奋斗中，建功立业新时代。

武汉大学马克思主义学院学生党支部副书记吴汉勋说，五四精神是中华民族百折不挠、自强不息精神的生动写照。“那个年代的中国青年为了探求救国救民的道路，为了实现国家富强、民族振兴、人民幸福奋不顾身、勇往直前。当代青年应当继续传承弘扬五四精神，与党同心、与人民同行，让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩。”

习近平总书记强调，把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来，同研究党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来，使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。

曾赴西藏支教一年的南开大学经济学院硕士生崔国煜说：“爱国、奋斗是五四精神的重要内涵。爱国决定了奋斗的方向，奋斗书写了爱国的历程。当代青年要用青春和热血践行五四精神，扎根基层、扎根大地，为国家发展、民族复兴贡献力量。”

青年兴则国家兴，青年强则国家强。复旦大学新闻学博士研究生沈逸超说：“重温一百年前的历史，对当代青年是一种鞭策。青年人要以五四精神为指引，增强爱国奋斗本领。”

为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗

一个时代有一个时代的主题，一代人

麦新：《大刀进行曲》创作者

为了民族复兴 英雄烈士谱

“大刀向鬼子们的头上砍去，全国武装的弟兄们，抗战的一天来到了，抗战的一天来到了！”82年前，这首慷慨激昂、震撼人心的《大刀进行曲》在抗日烽火中诞生，它的词曲作者就是麦新。

麦新，原名孙培元，曾用名孙默心、铁克，1914年12月出生于上海，1929年考入上海美商开办的“美亚保险公司”当练习生，后转为职员。1931年九一八事变后，开始参加抗日救亡运

动。1936年8月下旬，麦新创作的处女作《九一八纪念歌》经沈星海谱曲，很快传遍上海。此后，他还创作了《牺牲已到最后关头》《保卫马德里》《只怕不抵抗》等著名作品。

1937年7月7日，日本帝国主义制造卢沟桥事变，发动了全面侵华战争。卢沟桥事变的第二天，中国共产党通电全国，号召全国人民、军队和政府团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日本的侵略，驱逐日本侵略者出中国。同时，驻守卢沟桥的国民党第29军大刀队英勇杀敌的捷报不断传来。麦新热血沸腾、彻夜不眠，于8月8日创作了《大刀进行曲》这首不朽的时代战歌。这首时代战歌一经诞生，就如疾风闪电，迅速传遍了大江南北、城乡乡村，

前线后方，成为振奋民族精神、争取民族解放的号角。

1937年9月，麦新参加中共上海地下党组建的“战地服务队”，开赴前线参加抗日。1938年1月，加入中国共产党。1940年10月，经周恩来批准，麦新奔赴延安，任“鲁迅艺术学院”音乐系党支部书记，参加了著名的大生产运动、整风运动及延安文艺座谈会。

抗战胜利后，1945年8月，麦新随大批干部奔赴东北。1946年2月，调内蒙古科尔沁草原哲里木盟开鲁县工作，先后任宣传部长、组织部长，参加领导当地的土改运动和武装斗争。其间，创作了一批反映时代要求的革命歌曲。1947年6月6日，麦新在执行任务途中遭匪徒袭击，壮烈牺牲，年仅33岁。

(据新华社上海4月22日电)



麦新像 □新华社发

按照有关规定和干部管理权限，给予日照市政府党组成员、副市长高月波(时任日照市经济和信息化委员会党委书记、主任)党内警告处分；给予日照市经济和信息化委员会党组书记、主任赵子峰政务警告处分；给予滨州市发展和改革委员会稽察科科长左明华(时任市发展和改革委员会党组书记)政务警告处分；给予邹平县发改局重大项目办主任何卫东政务记过处分。另有2名处级干部、1名科级干部分别受到党纪政务处分。

上述通报的典型问题，反映出有的企业主体责任缺失，环境红线意识淡薄、法纪意识淡薄，有的省直部门监管落实不力、管控不紧、审核把关不严，有的属地党委政府和主管部门落实上级部署措施不力、责任意识不强，工作失职失察甚至懒政怠政，有的领导干部政治站位不高，贯彻中央生态环保决策部署作风不务实、工作不扎实，责任缺位，工作失职。这些问题严重影响中央重大决策部署和省委工作要求贯彻落实，严重破坏生态环境，严重损害党和政府形象，必须坚决查处、严肃问责。全省各级党组织和党员干部要深刻汲取教训，切实引以为戒，以更坚定的决心、更有力的行动扎实做好生态环保工作，坚决打赢污染防治攻坚战。

十一、省国土资源厅违规发放采矿许可证问题。省国土资源厅在核发、延续采矿许可证时，未及时发现采矿项目在自然保护区内；在审批采矿许可证时，对市县国土资源部门初审意见、环保部门环评批复等审核把关不严，与相关部门沟通不够，造成在省级自然保护区核发1个采矿许可证、延续35个采矿许可证的问题。

按照有关规定和干部管理权限，给予时任烟台市公安局党组书记、局长崔桂福(已退休)党内严重警告处分。另有1名厅级干部受到诫勉处理，4名处级干部分别受到党纪政务处分或诫勉处理。

十二、青岛小涧西生活垃圾填埋场安全隐患突出问题。青岛市城管、环保、国土资源等职能部门在小涧西生活垃圾填埋场二期工程建设过程中土地组件进展较慢，二期项目林地占用手续办理进展缓慢，土地预审和初步设计调整用时长，导致一期工程长期超负荷运行，环境风险突出。

按照有关规定和干部管理权限，分别给予时任青岛市公安局党委委员、副局长刘海波(已退休)，青岛市公安局和房屋管理局高新分局局长杨浩，青岛市城阳区林业局党组书记、局长徐立鹏党内严重警告处分。另有2名处级干部分别受到党纪政务处分。

十三、沂水县应对环保督察，为违法企业补办相关手续问题。省环保厅工作不严谨，对不符合化工集中区认定条件的沂水经济开发区规划环评出具的审查意见不规范。临沂市政府对沂水县上报文件审核把关不严，违规出具证明文件。沂水县政府及相关职能部门不正确履行职责，监管不力，致使山东昆达生物科技有限公司在不符合沂水经济开发区现有产业定位和城市总体规划情况下，未经审批擅自建设危化品项目。

按照有关规定和干部管理权限，给予临沂市高片片区开发建设协调推进办公室常务副主任马崑(时任临沂市政府党组成员、副市长)党内警告处分。另有4名处级干部、5名科级干部分别受到党纪政务处分或诫勉处理。

十四、淘汰落后钢铁工作不到位问题。日照市、岚山区政府对钢铁产能压缩思想认识不到位，工作不积极主动，对淘汰压缩日照钢铁集团钢铁产能落实不力；滨州市、邹平县发展改革部门工作不实不细、失职失察，导致滨州市西特钢集团违规新增钢铁产能。